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Et si le vote n’était plus obligatoire ?

• Données  BSW 2013 (N= ???)

• 45,5 % toujours à toutes les élections

• Logique explicatives (Meulewaerter, Jacquet, Reuchamps
2014)
- inégalité sociale
- inégalité de l’intérêt pour la politique

• Mais quid entre les différents niveaux de pouvoirs ?



Le vote différencié en wallonie
Communales Régionales Fédérales Européennes

N 1237 1221 1226 1224

Toujours 60,8 % 55,3% 56,1 % 50,2 %

La plupart du 
temps

10,3 % 11,0% 9,9 % 9,0 %

Parfois 7,6 % 9,3% 9,4 % 12,4 %

Jamais 21,3 % 24,4% 24,6 % 28,4 %

TOTAL 100 % 100% 100 % 100 %



Quatre types de citoyens

• Toujours à toutes les élections : 45,5 %

• Jamais à toutes les élections: 18, 7 %

• Toujours à certaines et pas à d’autres: 19,4 %

• Autre: 16, 5 %



• Régression différencié versus toujours à tout



• Régression différenciés vs. jamais



Part II: En fonction des niveaux de 
pouvoirs
• De multiples possibilités:

• Graphique avec les différentes possibilités ou tartes de 
Conrad



Les exclusivistes communaux







Le vote obligatoire en Wallonie
• Elections régionales :

• Art. 26bis de la loi spéciale de réformes institutionnelles
• Elections provinciales et communales :

• Art. 4111-1 du Code wallon de la démocratie locale et de la 
décentralisation

• Art. 1erbis et 1erter de la loi électorale communale : possibilité de 
s’inscrire comme électeur aux élections communales 
respectivement pour les ressortissants non Belges de l’Union 
européenne et pour les autres étrangers

• Elections européennes :
• Art. 39, al. 1er, 1°, de la loi relative à l’élection du Parlement 

européen
• Article 1er, par. 2, 2, de la loi relative à l’élection du Parlement 

européen : possibilité d’acquérir la qualité d’électeur pour les 
ressortissants non Belges de l’Union européenne qui ont établi leur 
résidence effective en Belgique



Toutes les élections

Toujours 46,6%

Pas toujours 53,4%

ET SI LE VOTE N�ÉTAIT PLUS OBLIGATOIRE ?



QUEL TYPE DE POPULATION N�IRAIT PLUS 
TOUJOURS VOTER ?

• Régression logistique 
• Relations significatives: 
- Genre
- Age
- Revenus
- Intérêt politique



GENRE



AGE



REVENUs



INTÉRÊT POLITIQUE



CONSÉQUENCEs

1) Conséquence directe

- Les plus « fragiles » iraient moins voter (Lijphart 1997)

2) Conséquence indirecte
- Les résultats des partis politiques



Toutes les 
élections

PS MR CDH ECOLO Autre

Toujours 48,2 49,5 59,8 60 34,9
Pas 
toujours

51,8 50,2 40,2 40 65,1

N 392 200 112 130 43

PAR PARTI 2012



EXISTE-T-IL DES DIFFÉRENCES ENTRE 
LES NIVEAUX DE POUVOIR ?



Toutes les 
élections Communales Régionales Fédérales Européennes

Toujours 46,6 60,8 55,3 56 50,2

Pas toujours 53,4 39,2 44,7 44 49,8

N 1065 1089 1082 1084 1077

QUI IRAIT ENCORE VOTER ?
(2 CATÉGORIES)



ET ALORS ?

• Remise en cause des théories du first order election et second order
election (Reif et Schmitt 1980)

• Les Wallons voteraient de manière différenciée si le vote n'était plus 
obligatoire



43%

38%

19%

Vote différencié

Toujours, pour tous les
niveaux
Pas toujours, pour tous
les niveaux
Vote différencié



Vote différencié Aucune

Communales

Regionales

Fédérales

Européennes

Européennes + Fédérales

Européennes + régionales

Européennes +
communales
Fédérales + régionales

Fédérales + communales

Régionales + communales

Toutes sauf communales

Toutes sauf régionales

Toutes sauf fédérales

Toutes sauf européennes

Toutes



32%

2%
2%3%

3%

0% 1%
3%5%

13%

6%

7%

1%

22%

Vote différencié Communales

Regionales

Fédérales

Européennes

Européennes + Fédérales

Européennes + régionales

Européennes + communales

Fédérales + régionales

Fédérales + communales

Régionales + communales

Toutes sauf communales

Toutes sauf régionales

Toutes sauf fédérales

Toutes sauf européennes



QUI SONT CES ÉLECTEURS « COMMUNAUX » ?

• En les comparant avec les électeurs dits « tous niveaux », et en 
utilisant les mêmes facteurs que pour la régression précédente, deux 
d�entre eux sont significatifs

• L�intérêt pour la politique



Intérêt politique



QUI SONT CES ÉLECTEURS « COMMUNAUX » ?

• En les comparant avec les électeurs dits « tous niveaux », et en 
utilisant les mêmes facteurs que pour la régression précédente, deux 
d�entre eux sont significatifs

• L�intérêt pour la politique

• La densité de population



Densité de population



conclusion
• Au niveau agrégé, les plus « fragiles » suivraient moins la 

tradition du vote obligatoire

• Il existe des différences entre les niveaux de pouvoir
• Communal > Régional et fédéral > Européen

• Certains électeurs font le choix d’un vote différencié 
• 32% d’entre eux n’iraient toujours voter qu’aux élections 

communales
• Ces derniers sont moins intéressés et vivent dans des zones plus 

rurales que les électeurs « tous niveaux



MERCI POUR VOTRE ATTENTION



Par parti 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toutes Toujours 48,2 49,5 59,8 60 34,9
Pas 
Toujours

51,8 50,5 40,2 40 65,1

N 392 200 112 130 43
Communal

es
Toujours 62,5 68,5 82,1 69,8 45,7
Pas 
Toujours

37,5 31,5 17,9 30,2 54,3

N 395 200 112 129 46
Régionales Toujours 58,3 66 64,3 69,2 41,3

Pas 
Toujours

41,7 34 35,7 30,8 58,7

N 393 200 112 130 46
Fédérales Toujours 57,7 65,5 65,8 70,8 45,7

Pas 
Toujours

42,3 34,5 34,2 29,2 54,3

N 395 200 111 130 46
Européenn Toujours 52,5 56,7 60,4 63,8 41,9



Par province 2012

2012 Brabant 
Wal

Hainaut Liège Luxembou
rg

Namur

Toujours 46 43,5 52,8 39,8 47,6
Pas 
toujours

54 56,5 47,2 60,2 52,4

N 150 474 335 93 147



Par niveau d’étude 2012

2012 Sans 
diplô
me

Prim
aire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech
.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Cour
t

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

20 38,4 43,9 33,3 35,9 49,4 39,7 56,1 58,1 68,2 Ins.

Pas 
toujo
urs

80 61,6 56,1 66,7 64,1 50,6 60,3 43,9 41,9 31,8 Ins.

N 75 138 107 72 64 350 58 187 31 107 8



Par âge 2012

2012
Toujours 40,6 39,7 49,3 47,3 51,5 48,2
Pas 
toujours

59,4 60,3 50,7 52,7 48,5 51,8



Par genre 2012

2012 Hommes Femmes
Toujours 46,9 46,3
Pas toujours 53,1 53,7
N 569 630



Par catégorie socio prof. 2012

Prof. 
Lib.

Comme
rçant, 
artisant
ou
autre
indép

Ouvrier
non 
qualifié

Ouvrier
qualifié

Employ
é

Employ
é sup.,
cadre

Aidant
fam., 
aidant
d’un 
indép.

Toujour
s

54,2 37,5 40,9 39,6 51,3 62,2 ins

Pas 
toujours

45,8 62,5 59,1 60,4 48,7 37,8 ins

N 24 40 44 101 310 74 1



Selon les revenus 2012
-1000 1000-

1500
1500-
1999

2000-
2499

2500-
2999

3000-
3499

3500-
3999

4000-
4999

5000-
5999

6000
+

Toujo
urs

45,5 34,9 39,7 39,3 47,9 43,9 52,6 65,7 68,3 50

Pas 
toujo
urs

54,5 65,1 60,3 60,7 52,1 56,1 47,4 34,3 31,7 50

N 11 83 116 135 119 157 97 102 41 22



Selon l’intérêt politique 2012
Très
intéressé

Assez
intéressé

Pas très
intéressé

Pas du tout 
intéressé

Toujours 77,6 60 41,5 21,8
Pas toujours 22,4 40 58,5 78,2
N 107 430 376 285



Par parti / Commune / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 60,5 68,4 81,6 68,6 51,2
Pas 
toujours

39,5 31,6 18,4 31,4 48,8



Par Province / Commune / 2012
Brabant 
Wal

Hainaut Namur Luxembou
rg

Liège

Toujours 65 62,8 77,5 65,5 62,1
Pas 
toujours

35 37,2 22,5 34,5 37,9



Par niveau d’étude / Commune / 2012
Sans 
diplô
me

Prim
aire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech
.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Cour
t

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

37,2 61 59,6 38 49,3 70,1 65,5 74,2 80 85,5 70

Pas 
toujo
urs

62,8 39 40,4 62 50,7 29,9 34,5 25,8 20 14,5 30

N 78 172 109 79 69 388 55 194 35 110 10



Age (6) / Commune / 2012

Toujours 62,4 60,4 60,9 66,1 71,5 67
Pas 
toujours

37,6 39,6 39,1 33,9 28,5 33

N 149 207 220 236 214 273



Catégorie socio prof. / Commune /2012
Prof. 
Lib.

Comm
erçant
, 
artisa
nt ou
autre
indép

Ouvrie
r non 
qualifi
é

Ouvrie
r
qualifi
é

Emplo
yé

Emplo
yé
sup.,
cadre

Autres

Toujou
rs

76 56,8 56,5 64,7 71,6 77,2 / 75

Pas 
toujour
s

24 43,2 43,5 35,3 28,4 22,8 / 25

N 25 37 46 133 335 79 8 (6+2)



Revenus / Commune / 2012
-
1000

1000
-
1500

1500
-
1999

2000
-
2499

2500
-
2999

3000
-
3499

3500
-
3999

4000
-
4999

5000
-
5999

6000
+

Toujo
urs

58,4 39,4 50 60,1 69,3 70,6 81,4 84,8 91,9 73,3

Pas 
toujo
urs

41,6 60,6 50 39,9 30,7 29,4 18,6 15,2 8,1 26,7

N 12 104 148 143 140 177 113 112 37 30



Intérêt politique / Commune / 2012
Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du tout 
intéressé

Toujours 95,2 73,7 64,8 35,9
Pas toujours 4,8 26,3 35,2 64,1
N 125 468 446 256

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du 
tout 
intéressé

N

Toujours 14,1 40,8 34,2 10,9 450
Pas 
toujours

1,3 27,3 34,9 36,4 845



Région / 2012
Toujours Pas toujours
59,1 40,9



Par Parti / Région / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 56 66 62,1 68,1 43,9
Pas 
toujours

44 34 37,9 31,9 56,1

N 489 288 190 160 171



Par Province / Région / 2012
Brabant 
Wal

Hainaut Namur Luxembou
rg

Liège

Toujours 60,6 59,8 56,2 56,3 59,3
Pas 
toujours

39,4 40,2 43,8 43,7 40,7

N 160 482 178 87 393



Par niveau d’étude / Région / 2012
Sans 
diplô
me

Prim
aire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech
.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Cour
t

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

43,6 54,7 56,9 34,2 46,4 59,3 47,3 69,4 74,3 83,8 88,9

Pas 
toujo
urs

56,4 45,3 43,1 65,8 53,6 40,7 52,7 30,6 25,7 16,2 11,1

N 78 172 109 79 69 388 55 193 35 111 9



Catégorie socio prof. / Région /2012
Prof. 
Lib.

Comm
erçant
, 
artisa
nt ou
autre
indép

Ouvrie
r non 
qualifi
é

Ouvrie
r
qualifi
é

Emplo
yé

Emplo
yé
sup.,
cadre

Autres

Toujou
rs

68 54,1 50 50,4 64,7 73,4 28,6

Pas 
toujour
s

32 45,9 50 49,6 35,3 26,6 71,4

N 25 37 46 133 334 79 7



Revenus / Région/ 2012
-
1000

1000
-
1500

1500
-
1999

2000
-
2499

2500
-
2999

3000
-
3499

3500
-
3999

4000
-
4999

5000
-
5999

6000
+

Toujo
urs

72,7 42,3 46,6 61,1 62,1 52,5 77,7 85,6 86,8 43,3

Pas 
toujo
urs

27,3 57,7 53,4 38,9 37,9 47,5 22,3 14,4 13,2 56,7

N 11 104 148 144 140 177 112 111 38 30



Intérêt politique / Région / 2012
Très
intéressé

Assez
intéressé

Pas très
intéressé

Pas du tout 
intéressé

Toujours 95,2 69,2 52,2 35,2
Pas toujours 4,8 30,8 47,8 64,8
N 125 468 446 256

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du 
tout 
intéressé

N

Toujours 15,5 42,3 30,4 11,7 766
Pas 
toujours

1,1 27,2 40,3 31,4 529



Fédéral / 2012
Toujours Pas toujours
60,1 39,9



Par Parti / Fédéral / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 55,4 66 64,2 69,8 50,3
Pas 
toujours

44,6 34 35,8 30,2 49,7

N 489 288 190 159 171



Par Province / Fédéral / 2012
Brabant 
Wal

Hainaut Namur Luxembou
rg

Liège

Toujours 64,4 57,2 65 61,6 59,5
Pas 
toujours

35,6 42,8 35 38,4 40,5

N 160 481 177 86 393



Par niveau d’étude / Fédéral / 2012
Sans 
diplô
me

Prim
aire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech
.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Cour
t

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

35,9 54,7 56 34,2 47,8 65,7 47,3 69,4 62,9 85,5 55,6

Pas 
toujo
urs

64,1 45,3 44 65,8 52,2 34,3 52,7 30,6 37,1 14,5 44,4

N 78 172 109 79 69 388 55 193 35 110 9



Catégorie socio prof. / Fédéral /2012
Prof. 
Lib.

Comm
erçant
, 
artisa
nt ou
autre
indép

Ouvrie
r non 
qualifi
é

Ouvrie
r
qualifi
é

Emplo
yé

Emplo
yé
sup.,
cadre

Autres

Toujou
rs

72 56,8 54,3 57,6 63,3 68,4 71,4

Pas 
toujour
s

28 43,2 45,7 42,4 36,7 31,6 28,6

N 25 37 46 132 335 79 7



Revenus / Fédéral / 2012
-
1000

1000
-
1500

1500
-
1999

2000
-
2499

2500
-
2999

3000
-
3499

3500
-
3999

4000
-
4999

5000
-
5999

6000
+

Toujo
urs

72,7 39,4 46,3 56,9 63,6 58,8 76,1 86,6 89,2 50

Pas 
toujo
urs

27,3 60,6 53,7 43,1 36,4 41,2 23,9 13,4 10,8 50

N 11 104 147 144 140 177 113 112 37 30



Intérêt politique / Fédéral / 2012
Très
intéressé

Assez
intéressé

Pas très
intéressé

Pas du tout 
intéressé

Toujours 96,8 72,2 54 31,9
Pas toujours 3,2 27,8 46 68,1
N 125 468 446 257

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du 
tout 
intéressé

N

Toujours 15,5 43,2 30,8 10,5 782
Pas 
toujours

0,8 25,3 39,9 34 514



Europe / 2012
Toujours Pas toujours
53,4 46,6



Par Parti / Fédéral / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 50,1 58,5 57,4 62,9 41,3
Pas 
toujours

49,9 41,5 42,6 37,1 58,7

N 489 289 190 159 172



Par Province / Europe / 2012
Brabant 
Wal

Hainaut Namur Luxembou
rg

Liège

Toujours 56,9 48,5 60,5 47,1 56
Pas 
toujours

43,1 51,5 39,5 52,9 44

N 160 482 177 87 393



Par niveau d’étude / Europe / 2012
Sans 
diplô
me

Prim
aire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech
.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Cour
t

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

20,8 54,1 51,8 26,6 42 60,1 30,9 60,1 62,9 77,3 55,6

Pas 
toujo
urs

79,2 45,9 48,2 73,4 58 39,9 69,1 39,9 37,1 22,7 44,4

N 77 172 110 79 69 388 55 193 35 110 9



Catégorie socio prof. / Europe /2012
Prof. 
Lib.

Comm
erçant
, 
artisa
nt ou
autre
indép

Ouvrie
r non 
qualifi
é

Ouvrie
r
qualifi
é

Emplo
yé

Emplo
yé
sup.,
cadre

Autres

Toujou
rs

72 40,5 47,8 53,4 56,1 64,1 57,2

Pas 
toujour
s

28 59,5 52,2 46,6 43,9 35,9 42,8

N 25 37 46 133 335 78 7



Revenus / Europe / 2012
-
1000

1000
-
1500

1500
-
1999

2000
-
2499

2500
-
2999

3000
-
3499

3500
-
3999

4000
-
4999

5000
-
5999

6000
+

Toujo
urs

72,7 36,2 35,1 50,3 52,9 54,2 69,9 80,2 73,7 50

Pas 
toujo
urs

27,3 63,8 64,9 49,7 47,1 45,8 30,1 19,8 26,3 50

N 11 105 148 143 140 177 113 111 38 30



Intérêt politique / Europe / 2012
Très
intéressé

Assez
intéressé

Pas très
intéressé

Pas du tout 
intéressé

Toujours 76,8 66,5 47,3 29,3
Pas toujours 23,2 33,5 52,7 70,7
N 125 468 446 256

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du 
tout 
intéressé

N

Toujours 13,9 44,9 30,4 10,8 693
Pas 
toujours

4,8 26,1 39 30,1 602


